
Gemeinde Dohren Herzlake, den 31.05.21  

 
 

Niederschrift 
 

über die Sitzung des Gemeinderates 
am Donnerstag, dem 27.05.2021, 19:00 Uhr, 

Rathaus Herzlake, Neuer Markt 4, 49770 Herzlake. 
 
 
I 

 
Anwesend:  

 
Bürgermeister 

Herr Johannes Dieker  
 
Ratsmitglied 

Frau Johanna Brüggemann  
Herr Jürgen Decker  
Herr Ludger Feldmann  
Herr Josef Feldmeier  
Herr Dietmar Glaner  
Herr Thorsten Kramer  
Herr Martin Mai  
Herr Helmut Sandhaus  
Herr Franz-Josef Zumbeel  
 
von der Verwaltung 

Herr Dieter Pohlmann  
Frau Marion Book  
 
Zuhörer 

Frau Martina Schümers  
Herr Dieter Sturm  
Herr Christian Thien  
 
 

II 
 

 
Die Tagesordnung wurde wie folgt beraten: 
 
 
Punkt  1 der Tagesordnung: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsmä-

ßigen Ladung, der Tagesordnung und der Beschluss-
fähigkeit 
 

Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung mit der Begrüßung der Anwesenden. Die Mitglieder 
des Gemeinderates wurden durch Einladung vom 18.05.2021 zu der Sitzung eingeladen. Die 
ordnungsgemäße Ladung, die Tagesordnung und die Beschlussfähigkeit wurden festgestellt.  
Bürgermeister Dieker wies darauf hin, dass die Redezeiten eingehalten werden sollten. 
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Punkt  2 der Tagesordnung: Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 

25.02.2021 
 

Der Vorsitzende stellte fest, dass allen Mitgliedern die Niederschrift über die Sitzung vom 
25.02.2021 zugestellt wurde. Einwendungen gegen Form und Inhalt wurden nicht erhoben. 
Die Niederschrift wurde einstimmig genehmigt. 
 
 
  
Punkt  3 der Tagesordnung: Sportverein Dohren 1957 e.V.;  

Antrag auf Zuschuss zur Installation einer Bereg-
nungsanlage sowie Erneuerung des Zaunes 
Vorlage: 2021/1673 
 

Der Sportverein Dohren 1957 e.V. beantragt einen Zuschuss für die Installation einer Bereg-
nungsanlage für drei Sportrasenplätze sowie die Erneuerung eines Schutzzaunes auf dem 
Sportgelände. 
 
Die drei Rasenplätze werden derzeit mit einer bereits seit Jahren defekten Beregnungsanla-
ge bewässert. Diese zieht sich nicht mehr automatisch ein. Es fallen in immer kürzeren Ab-
ständen immer größere Reparaturen an. Bisher wird die Beregnung durch den Vorstand 
nach einem Plan geregelt, da die Anlage händisch umgesetzt werden muss. 
 
Der Finanzierungsplan sieht bei einem Investitionsvolumen in Höhe von 60.400,00 € folgen-
de Finanzierung vor: 
 
Landkreis Emsland ca. 20 %     12.080,00 € 
Gemeinde Dohren ca. 20 % (max. 13.000,00 €)  12.080,00 € 
Kreissportbund ca. 30 %     18.120,00 € 
Sponsoren         1.500,00 € 
Fremdförderung (z.B. Sparkassenstiftung)     8.120,00 € 
Eigenmittel des Vereins       8.500,00 € 
 
Dem Verein liegen nachfolgende Kostenvoranschläge für die Beregnungsanlage vor: 
 
HDS Beregnungstechnik, Papenburg   55.612,69 € 
Imwalle, Alfhausen      49.200,00 € 
1 A Beregnungstechnik GmbH, Hatten   49.801,50 € 
 
 
Für die Zaunanlage liegen nachfolgende Angebote vor: 
 
Bockmeyer, Lingen      10.611,86 € 
E.M.S. Zaun, Lingen      12.608,33 € 
Montage von Fertigteilen, Lähden    10.858,75 €  
 
Im Haushaltplan der Gemeinde Dohren sind 13.000 € für die Maßnahme eingeplant.  
 
 
Haushaltsrechtliche Auswirkungen: 

Haushaltsmittel stehen zur Verfügung? Ja / Nein 
Bezeichnung der Haushaltsstelle: I20-3-101 Sportverein Dohren, Bewässerungsanlage  
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Beschluss: 

Auf Vorschlag des Verwaltungsausschusses beschloss der Rat einstimmig, dem Sportverein 
Dohren 1957 e.V. für die Installation einer neuen Beregnungsanlage sowie die Erneuerung 
des Schutzzaunes einen Zuschuss in Höhe von 20 % der nachgewiesenen Kosten, max. 
13.000,00 € zu gewähren.  
 
  
  
Punkt  4 der Tagesordnung: Einwohnerfragestunde 

 

Es lagen keine Wortmeldungen vor. 
 
  
  
Punkt  5 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 
Punkt  5.1 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 

Stellv. Gemeindedirektor Pohlmann teilte mit, dass die Bauplatzpreisbindungsfrist für das 
Baugebiet „An der Dorfstraße, Teil 2“ zum 30.06.2021 endet. Da nur noch ein Grundstück 
frei ist schlug er vor, den Preis für dieses Grundstück zu belassen. 
Der Gemeinderat stimmte dem Vorschlag einstimmig zu. 
 
  
  
Punkt  5.2 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 

Ratsherr Sandhaus erkundigte sich nach dem Sachstand Richtfunkturm. 
Bürgermeister Dieker informierte, dass die Firma EmslandTel mitgeteilt habe, dass eine 
Gründung sehr schwierig sei. Es werde nun geprüft, ob eine Mikrogründung für Dohren in 
Frage käme. 
Ratsherr Feldmann teilte mit, dass er am Richtfunk angeschlossen wäre und der Empfang 
sehr gut sei. 
 
 
  
Punkt  5.3 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 

Auf Anfrage von Ratsherrn Zumbeel teilte Bürgermeister Dieker mit, dass Ratsherr Decker 
und er für die kommende Legislaturperiode für die CDU kandidieren werden. 
 
  
  
Punkt  5.4 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 

Ratsherr Glaner fragte an, ob bereits ein Schreiben vom Landkreis eingegangen sei über 
eine evtl. Zufahrt von der Moorstraße ins neue Baugebiet. 
Bürgermeister Dieker antwortete, dass noch kein Schreiben eingegangen sei.  
 
  
  
Punkt  5.5 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 

Ratsherr Mai informierte, dass der Briefkasten im Dorf weiter nach links versetzt wird neben 
die Stromkästen. 



 
 

4 

  
Punkt  5.6 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 

Ratsherr Feldmann teilte mit, dass der Weg von W. Schnelker bis K. Drees mit Schotter sa-
niert wurde. 
 
 
  
Punkt  5.7 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 

Ratsherr Sandhaus fragte an, wann die Sitzgelegenheit an der Lager Straße geliefert werde, 
die im Januar hätte aufgestellt werden sollen. 
Bürgermeister Dieker antwortete, dass die Sitzgelegenheit Ende Mai stehen soll. 
 
  
  
Punkt  5.8 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 

Ratsherr Glaner sprach seinen Dank an die Verwaltung aus. Durch ihr Eingreifen wurde die 
Kreisstraße Richtung Andrup gut und schnell saniert. 
 
  
  
Punkt  5.9 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 

Ratsherr Zumbeel teilte mit, dass beim letzten Sturm ein Baum an der Eichenstraße umge-
knickt sei. 
Ratsherr Mai äußerte, dass der Bauhof bereits informiert wurde und sich nächste Woche 
darum kümmern werde. 
 
  
  
Punkt  5.10 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 

Ratsherr Mai erkundigte sich nach dem Ergebnis der Akteneinsicht der SPD-Fraktion vom 
Vorjahr. 
Stellv. Gemeindedirektor Pohlmann informierte, dass der SPD-Fraktion Akteneinsicht ge-
währt wurde. Es fand ein Gespräch mit der Verwaltung der SPD-Fraktion sowie den CDU- 
und UWG-Fraktionsvorsitzenden statt. Die Berechnungen und Zuordnungen der Kosten sei-
en alle richtig. In der Sache ergaben sich keine Beanstandungen. 
Ratsherr Glaner erklärte, dass das Gespräch sachlich verlaufen wäre. Die Fragen wurden 
von Herrn Pohlmann und Herrn Winkeler sehr gut beantwortet. Alle Missverständnisse wären 
damit ausgeräumt. 
 
  
  
Punkt  5.11 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 

Bürgermeister Dieker berichtete über ein Treffen mit Vertretern der Kirchengemeinde, des 
Bistums, der Gemeinde und der Fachberatung im Kindergarten Dohren. 
Ab dem nächsten Kindergartenjahr wird es eine Ganztagsgruppe (Betreuung bis 14.00 Uhr) 
geben. Hierfür sind Baumaßnahmen an der Küche, Essenraum, Ruheraum erforderlich. Zu-
dem signalisieren die zu erwartenden Kinderzahlen, dass eine weitere Krippen- und eine 
zusätzliche Regelgruppe in der nächsten Zukunft notwendig werden. Tina Keller wurde be-
auftragt, diesbezüglich Planungen für einen Erweiterungsbau zu erarbeiten. 
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Punkt  5.12 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 

Bürgermeister Dieker informierte über den Sachstand DorfApp. Die Sponsorengelder müss-
ten durch einen Verein verbucht werden. Vom Heimatverein bekomme er in der nächsten 
Woche Rückmeldung, ob dieser sich dafür bereiterklären würde. 
Stellv. Gemeindedirektor Pohlmann erklärte, dass die Gemeinde Dohren die jährlichen Kos-
ten für die App in Höhe von 720,- € übernehmen könne. Eine Übernahme von weiteren Auf-
gaben für die App durch die Verwaltung lehnte Pohlmann ab! Die Einnahmen und die Ver-
wendung der Mittel seien durch die Dorfgemeinschaft bzw. durch einen Verein in Dohren zu 
regeln! 
 
  
 
 
  
 
 
 
 
 
  

 
Dieker Book Pohlmann 
Bürgermeister Protokollführerin  Stellv. Gemeindedirektor  
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